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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF

* Aucune entreprise ferroviaire n’applique ces profils tels quels. Il s’agit d’indications théoriques
calculées de maniere réaliste pour une taille de wagon maximale sur une voie a écartement
metrique.

« Dans les faits, chaque entreprise ferroviaire peut élaborer son propre profil d’espace libre et le
faire homologuer par 'OFT. La procédure pour construire le PEL est analogue a celle appliquée
pour les profils standard.

 Le profil d’espace libre OCF A est prévu pour I'exploitation en voie métrique seule et est utilisé
sur les réseaux ou les parties de reseau ferroviaire sans circulation de véhicules a voie normale
sur trucks ou bogies transporteurs ni voies a plusieurs écartements. Le profil d’espace libre
OCF A se fonde sur un wagon normalisé aux dimensions suivantes.

i
54 L
o

_3.00 L 14,00 ~L 3,00 famax

2,00

P o

#ﬂf j
-
b
A\

vov utpP
4 Formation RTE sur le profil d’espace libre il il I



Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF

Le profil d’espace libre OCF B est prévu pour la circulation de vehicules a voie normale au moyen
de trucks ou de bogies transporteurs sur la voie métrique. Il est déterminé a partir du contour de
reference OCF 2 de la voie normale. En hauteur, il dépend de la hauteur de transbordement des
trucks ou bogies transporteurs utilisés. Les valeurs de correction du profil d’espace libre OCF B
sont fondées sur ['utilisation de trucks transporteurs chargés de véhicules a quatre essieux a
écartement normal. Pour les calculs présentés dans cette réglementation, une hauteur (H) de
535 mm a été retenue (écartement entre le plan de roulement en voie normale et en voie

metrique).

17,00 3,00
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Comment le profil est-il dimensionneé?

Eingabe:

R

a
Vmax
uf

sm
se

t1

fi
etala
etali
dho
dhu
Bn

Grenzlinie EBV A

Punkt
hR [mm]
bR [mm]

hL [mm]
bLa [mm]
bLi [mm]

Gleisabstand:

a(mm)

Einzelzuschlage:
hL [mm]

ea[mm]
ei [mm]

Qa [mm]
Qi [mm]

t1 [mm]
t2,g [mm]
t2,d [mm]
t2 [mm]
t3a [mm]
3i [mm]
3i [mm]
t4 [mm]
t5 [mm]
t6 [mm]
t7 [mm]
Za[mm]
Zi[mm]
Zg [mm]

B1
B

dh [mm]

105

80
1360

50
1397
1397

3195

50

cococooNoNOG oo oo

Rechenwert:

Gerade
105 mm
km/h
100 mm

1030 mm
1000 mm
25 mm
15 mm
1°
02°
50 mm
-20 mm
0mm

L
200
1360

180
1397
1397

K
200
1410

180

1447
1447

180

N

OcooocomOoOUyl OO OO

15

37.1
37.1

oo

-20

Datum:
Ersteller:
Wert:

Strecke:
Projekt:
Objekt:

Notizen:

Blau:

J
920
1410

900
1468
1468

Fur Ausnahmewert: Passwort eingeben

24.07.2012

Sollwert

(Zeilenumbruch mit Alt+Eingabe)

and 12.03.2012

Vereinbarter, nicht ab der Bezugslinie berechneter Wert

G
920
1410

900
1468
1468

E
1650
1410

1700
1541
1540

E
1650
1610

1700
1741
1740

km
D c B A
2950 2950 3350 4050
1610 1410 1410 710
3000 3000 400 4100
1824 1624 Cie5D) 1000
1817 1617 T642 987

vereinbarter Wert von bLa (mm)
vereinbarter Wert von bLi (mm)

3000 3000 3400 4100
0 0 0 0
0 0 0 0
95.2 95.2 1105 137.1
100 100 116 144
25 25 25 25
42.9 42.9 48.6 58.6
143 143 16.6 20.6
57.2 57.2 65.2 79.2
43.6 43.6 50.6 62.8
8.7 8.7 101 12.6
8.7 8.7 101 12.6
33.8 33.8 39.2 48.6
10 10 116 14.4
15 15 15 15
50 50 50 50
118.6 118.6 130.5 152.4
106.9 106.9 116.2 1334
148
0 0 0 0
0 0 0 0
50 50 50 50

= Elément de base: commentaire n° 3, 1984
= Elément de base: contour de référence prévu dans les DE-OCF
= Variables:
le déevers
I'insuffisance de dévers (résultant de R et de v)
I'écartement maximal de la voie
le défaut de position latérale de la voie
I'écart de dévers de la voie
I'angle d’inclinaison dU aux oscillations
les hauteurs supplémentaires
la précision des mesures
= Parametres fixes:
la distance entre les faces extérieures des boudins de roue
la hauteur du centre de roulis
le coefficient d’inclinaison du véhicule
I'angle d’inclinaison di a la dissymétrie
= Calcul du deéfaut total pour la voie contigué ou pour les installations
fixes

vov utp
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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF
Construction de la valeur nominale

« Zone | et zone Il
Le dévers U est déterminant pour la zone II.

Les points A a L sont soustraits dans le systéeme d’axes du PEL,
la valeur dB (demi-largeur de profil) est soustraite perpendiculairement a I'axe de la voie.

Les differentes valeurs peuvent étre interpolées.

Lorsque c'est possible, il convient d’ajouter un suppléement de 100 a 150 mm aux valeurs dB
(réserve pour corrections ultérieures).

La zone du pantographe est construite selon les principes de 'annexe A1.5.
 Valable uniquement pour une insuffisance de dévers uf egale a 99 mm pour le profil OCF A.

Valeurs de correction: f Valeur de correction de hauteur pour le profil OCF B
euiu Surlargeur en courbe
hr  Reéserve de relevage
b, Largeur requise pour le dégagement de service
bw Demi-largeur de I'archet du pantographe

vov utp
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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF
Construction de la valeur nominale

Légende:
Point | Hauteur au- | Demi-largeur & partir de I S poane |
- - ; 22| Domaine Il
dessus du axe déterminant Valeur de correction 3 Gabarit limite des placements fixes
niveau du sol [mm] par Pﬂ"nt selon la 4 Espace pour portes ouvertes, y compris espace réduit pour les fenétres
section 6.4 2 Espace pour les dégagements de service / espace pour les fenétres
1 - _ space pour le dégagement d’évacuation
[mm] 6 |E le dé t d'évacuati
Données du systéme d’axes du profil d’espace libre 7 Domaine | OCF A
8 Gabarit limite des installations fixes @ H = 535 mm pour OCF B @
As H+4580 1050 f, hr, e 9 Réduction posible du dégagement de service du coté opposé a la voie
Be H+4160 1700 f, hf, Sali a) Les points Fs & Ks sont calculés avec H = 50 mm.
Cs H+3380 1950 f hr, es F
Domaine |
Ds 2420 1950 hr, eai
Ee 2420 1900 hr, eai
Feb) 430 1800 f, €ai
Geb! 430 1700 -f, Eaii
Kgb! 250 1470 f e
L 180 1470 Eu
Domaine |l 4
voir les 3 lignes ) 2
Den suivantes 1950 Baii
i [mm] = 0 50 90
Hauteur du point de 2420 2415 2413 hr -
Dsis
Hauteur du point de 2420 2420 2415 hr 3
Deni
Indications dans le systéme d’axe horizontal/vertical f
dB 1900 esi, bo ;
dB- 1783 17619 €=, bo
dBi 2013 2099 ei, bo

Formation RTE sur le profil d’espace libre
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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF
Construction de la valeur spéciale

Pour la zone | uniguement.

Le dévers U ou l'insuffisance de dévers Uf sont determinants.

Tous les points indiqués dans le systéme d’axes du PEL font 'objet d’'une soustraction.
Les différentes valeurs peuvent étre interpolées.

Déterminant pour 'OCF A a partir d’'une insuffisance de dévers uf 2 100 mm.

Pour la zone Il, I'espace pour le dégagement d’évacuation resp. pour le dégagement de service
doit étre ajouté des deux cotes, perpendiculairement au gabarit limite, le dégagement a la
hauteur des fenétres et le dégagement pour portes ouvertes pouvant se recouper. Calcul
analytique sous A4.1.

Attention, il convient de contréler le PEL en cas d’augmentation de la vitesse.

Valeurs de correction: f Valeur de correction de hauteur pour le profil OCF B

e inf Surlargeur en courbe
hr/rr Réserve de relevage
bw Demi-largeur de I'archet du pantographe

vov utpP
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Les profils d’espace libre des DE-OCF

. O Légende:
CO n S t r u Ct | O n d e I a V al e u r S p eC | a e 1/2 | Point d'attache pour chemin de service ou dégagement d’évacuation
3 Gabarit limite des placements fixes
; . . 4 Espace pour portes ouvertes, y compris espace réduit pour les fenétres
Point | Hauteur _ DE‘I.FE'FS u Du _ Vﬂ'?UFS de ':D_r‘ 3 Espace pour les dégagements de service / espace pour les fenétres
au-des- Déefaut de dévers uf [mm] = rection par point 6 | Espace pour dégagement d’évacuation
sus du selon 7 Réduction posible du dégagement de service du cété opposé a la voie
niveau 11[]{}?5'3} 85 65 40 20 0 Section 6.4 be | Distance de protection électrique selon le tableau 5-5
du sol
[mm]

Aa 4100 | 1009 | 979 952 917 890 863 |hr, e
Ba 3400 | 1659 | 1634 | 1612 | 1585 | 1563 | 1541 |hr, e
Ca 3050 | 1659 | 1634 | 1612 | 1585 | 1563 | 1941 |hr, e
D 3050 | 1859 | 1834 | 1612 | 1785 | 1763 | 1741 |hr, e
Ex 1660 | 1859 | 1834 | 1812 | 1785 | 1763 | 1741
Fa 900 1859 | 1834 | 1812 | 1785 | 1763 | 1741
Ga 900 1669 | 1666 | 1662 | 1659 | 1656 | 1653
Ja 420 1669 | 1666 | 1662 | 1659 | 1656 | 1653
Ka 420 1469 | 1466 | 1462 | 1459 | 1456 | 1453
L 180 1469 | 1466 | 1462 | 1459 | 1456 | 1453
M

N

o @ @ |Dd @M @

180 1397 | 1397 | 1397 | 1397 | 1397 | 1397 |eu
50 1397 | 1397 | 1397 | 1397 | 1397 | 1397 |eu

a) Parmiles valeurs 0 et Gf, c’est la plus grande qui est déterminante (voir section 5.8)
b) Silinsuffisance de dévers est > 99 mm, la valeur spéciale du profil d'espace libre est supérieure a la
valeur théorigue et son application est donc obligatoire (voir aussi le paragraphe 5.8)
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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF
Valeurs de correction e et f

Correspond aux valeurs de correction
des véhicules normalises.

Les valeurs OCF B ne s’appliquent que
pour des vehicules a quatre

essieux a écartement normal
transportés sur des trucks.

Pour l'utilisation de bogies
transporteurs et a partir d'une hauteur
h = 380, on appliquera les valeurs de
correction de la voie normale.

La valeur f est applicable uniguement
pour le profil OCF B.

Il convient de déterminer ces valeurs
de correction pour ses PEL propres.

11
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Les profils d’espace libre prevus dans les DE-OCF
Transitions en cas de changement du rayon

Transition droite-arc avec courbe de raccordement:

= La transition est importante partout ou il
s'agit d’optimiser l'utilisation de I'espace.
C’est notamment le cas pour les quais et
les signaux limite de garage.

= | es valeurs a et n sont a déterminer
librement selon les véhicules utilisés.

Légende:

Debut de la courbe de raccordement (OT)

Fin d'courbe de raccordement (FT) / Début d'arc

Debut de l'arc

Transition linéaire

demi-largeur du gabarit limite des installations fixes ou du profil d'espace libre
en ligne droite

L Longueur de la courbe de raccordement

e Elargissement de la courbe (coté intérieur de la courbe) selon le paragraphe
6.4.1

ea | Extension de la courbe (c6té extérieur de la courbe) selon le paragraphe 6.4.1
a Distance entre les pivots du vehicule determinanta = 14 m

n Porte-a-faux extérieur du véhicule déterminantn =3 m

T W=

vov utp
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Espaces de securité dans des installations de voies

« Zone intermédiaire de seécurité
- Espace disponible entre des voies ou entre une voie et un obstacle fixe.
- Permet la réalisation d’'activités d’exploitation sur des trains a l'arrét.
- Elle doit étre reconnaissable ou connue du personnel (p. ex. un chemin latéral).
- Cet espace doit présenter au moins la largeur requise du degagement de service.

« Degagement de service de la largeur requise
- Il doit étre accessible directement et sans obstacle depuis chaque voie, sans
nécessiter de traverser une autre voie.
- Sa largeur dépend partiellement de la vitesse de circulation sur les voies.
- Peut étre constitué de ballast.

« Chemin lateral
- Il doit étre reconnaissable et permettre de circuler et de travailler en toute sécurité de
par sa composition (gravier fin, sable ou asphalte et non pas de ballast).
- Au niveau des appareils de voies, il mene jusqu'au point auquel on trouve encore la
zone intermédiaire de sécurité requise.

vov utpP
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Espaces de securité dans des installations de voies
[y =T
1R I
‘ N
1

® |
[

L'aménagement et la largeur des espaces de sécurité dépendent des parameétres suivants:
« Accessibilité

« Environnement (terrain ouvert, installations fixes, obstacles fixes, voie contigué)

* Vitesses de circulation sur les voies

 Activités d’exploitation

vov utp
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Profil d’espace libre avec des installations fixes
Installations fixes/obstacles fixes

 Installations fixes
Sont considéres comme installations fixes tous les ouvrages et installations se trouvant aux
abords des voies, indépendamment de leur taille, de leur étendue, du matériau qui les
constitue et de leurs autres caracteristiques.

* Obstacles fixes
Sont considéres comme obstacles fixes les ouvrages et installations pour lesquels des
influences aérodynamiques sur le personnel sont a prévoir lors du passage d’un train. Il s’agit
notamment des parois de tunnels, des galeries, des murs, des clotures étanches ainsi que
des baches le long des voies. Les objets isolés situés a une hauteur < 1,20 m ou d'une
longueur < 5 m ne sont en regle générale pas considérés comme des obstacles fixes.

16
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Profil d’espace libre avec des installations fixes
Dégagement de service de la largeur requise

« En présence d’obstacles fixes, la largeur minimale requise du dégagement de service
correspond aux indications qui suivent.

« En I'absence d'obstacles ou en présence d’obstacles plus longs ne correspondant pas a un
obstacle fixe, il faudra au moins un dégagement de service simple (0,50 m).

 Lorsque la place disponible est restreinte, il est possible de prévoir dans les cas suivants la
zone | avec dégagement d’'évacuation a la place du degagement de service:

- lorsque les obstacles ne dépassent pas une longueur de 1,50 m, pour autant gu’ils laissent
libre le dégagement a la hauteur des fenétres.

- lorsque le dégagement de service est disponible de 'autre c6té de la voie dans la largeur
requise. Celui-ci doit étre clairement identifiable. Les changements de coté doivent étre évités.

Le dégagement a la hauteur des fenétres doit rester libre.
- des deux cotés des tunnels et galeries existants, a condition qu’il y ait suffisamment de niches.

VoV utp
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Profil d’espace libre avec des obstacles fixes
Dégagement de service de la largeur requise

Minimum requis
Largeur du dégagement
de service

by

Distance minimale re-
quise entre I'axe de la
voie et 'obstacle fixe

dB,;i = bl ) + € + bp

Seéjour entre un obstacle
fixe et la voie, si v des tra-
jets sur la voie voisine

<0.590 m
(pas de voie hierarchique)

pas de séjour possible

(double voie hiérarchique
simple)

voir Tableau 5-7

0.50 m dBi ou dB, v < 80 km/h

(voie hierarchique simple) voir Tableau 5-7

0.70 m dBi ou dB; 80 km/h < v <100 km/h
(voie hiérarchique élargie) voir Tableau 5-7

1.00 m dBi ou dB; 100 km/h < v <120 km/h

bL,;wy demi-largeur du gabarit limite des installations fixes, au point detérminant dB,,
transformeé dans le systeme d’axes horizontaux perpendiculaires.

18
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Entraxes

Entraxe normal

Minimum requis
Largeur du dégagement
de service

b

Distance minimale re-
quise entre les axes des
voies sans construc-
tions et objets intermé-
diaires en ligne droite

a = bL; wht e+ by +
€a + bLa (w-I)

Séjour entre deux voies
avec des trains en
marche ou pour des acti-
vités opérationnelles sur
un train a P’arrét, si v est
la vitesse de circulation
sur le voie adjacente
resp. si on a v, sur une
voie et v, sur 'autere voie

pas de voie hiérarchique

OCFA32m=a<370m
OCFB36m=<a<4,10m

pas possible

0.50 m
(voie hiérarchique simple)

OCFA32+05=370m
OCFB36+05=410m

v <40 km/h

0.70 m
(voie hierarchique élargie)

OCFA32+07=390m
OCFB36+07=430m

40 km/h < v £ 60 km/h
ou
V1< 40 km/h + v < 80 km/h

1.00m OCFA32+1.0=420m | 60 km/h <v=100km/h
(double voie hiérarchique | OCFB3,6+1.0=4,60m | ou

simple) v1<£65 km/h + v, =120 km/h
1.20m OCFA32+12=440m | 100 km/h<v =120 km/h

(Voie hierarchique simple
plus voie hiérarchique
élargie)

OCFB36+1.2=480m

19
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Entraxes
Entraxe normal pour les voies doubles et multiples

« Dans les zones sans activités d’exploitation, I'entraxe normal est formé uniquement par la
juxtaposition des gabarits limites des deux voies contigués:

a=DbL;q.,t+e+e;+ bl

« Entre une double voie et une simple voie contigué ou entre deux doubles voies, il convient de
respecter les entraxes normaux et de remplir I'exigence selon laquelle il faut au moins un
dégagement de service de la largeur requise par voie.

* Pour les entraxes normaux dans des zones d’activités d’exploitation, il convient de respecter
les exigences s’appliquant aux zones d’activités d'exploitation et de remplir 'exigence selon
laquelle il faut au moins un degagement de service de la largeur requise par voie.

vov utpP
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Entraxes
Entraxe normal pour les voies doubles et multiples

Dans certaines zones des installations, il est également possible de renoncer explicitement a des
activités d’exploitation entre les voies. Par conséquent, les voies peuvent également étre
ameénageées dans la gare sans déegagement de service intercalé. L'absence de déegagement de
service confirme clairement l'interdiction d’activités d’exploitation et de stationnement entre les
voies. Cette possibilité est surtout utilisée pour les voies a quai afin d’augmenter la largeur du
guai utilisable par le public voyageur. La prudence est toutefois de mise pour les raisons
suivantes:

- 'abandon de la possibilité d’activités d’exploitation entre les voies est difficilement réversible. La
flexibilité des processus d’exploitation s’en trouve fortement réduite.

- il convient d’accorder une attention particuliere a I'accessibilité d'un dégagement de service de
la largeur requise a partir de n'importe quelle voie, sans avoir a en traverser une autre. Une
bordure de quai contigué répond dans tous les cas a cette exigence. Mais si plusieurs voies
sont juxtaposées sans bordures de quai entre elles, cette exigence doit étre assuree par
une étude de projet judicieuse, avec prise en compte systématique de la vitesse de circulation
sur les differentes voies.

VoV utp



Entraxes
Transition de I'alignement a la courbe circulaire

Lorsque pour une double voie, les cotes minimales sont déterminées en ligne droite, un
depassement de gabarit est inévitable dans une courbe de raccordement, étant donné que
I'élargissement pour la courbe commence déja au niveau de la ligne droite. Un chevauchement
en début de courbe de raccordement inférieur a 50 mm peut étre tolére sans devoir présenter
une nouvelle attestation.

a a+n =
S I — =L
GA ’ /
b Demi-largeur du gabarit limite pour la voie adjacente a la va-

leur nominale

e, eai | Elargissement de b a I'endroit actuel

a/n | Dimensions determinantes du véhicule (voir Figure 6-3)

22
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tes de garage

Imi

Signhaux |
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Signaux limites de garage

gabarit OCFA/A OCFA/B OCFB/B
limite

Incliner contre Incliner contre Incliner contre

la voie voisin la voie voisin la voie voisin

W +W, (160+160| 160+160 | 160+185 | 160+185 | 1.85+185 | 1,85+ 1,85
Y 0,18 0,08 0,12 0,07 0,12 0,07

z 3,40 3,40 3,40 3,40 H+338+f| H+ 3,38 +f
U=W1 +W2 -Y 3,02 3,12 3,33 3,38 3,58 3.63

Pour les gabatrits limites A S =U + X(R,) + X(R,) + | GU(Ry) - G4(R,) | 3,40 = 3,10 m
Pour les gabarits limitesB S =U + X(R,) + X(R,) + | U(R;) - 4(R,) | (H + 3,38 + )

Le terme | U(R,) - U(R,) | Z ne doit étre pris en compte que la ou le dévers du co6té intérieur de la
courbe (U;) est inférieur au dévers du cote exterieur de la courbe (Uy,).

24
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Signaux limites de garage

Signal limite de garage pour les voies de circulation (avec U en [m])
S=W;+W2+ X(R1) + X(R2) =Y + | U(R1) - U(R2) | Z[m] = 3,10 m

[(Ry) - G(Ry)| Z
1)
z
X(R) ||
L Lx(R)
‘ \ ‘ — 1 | Intérieur de la courbe
| |G (R1) < Ua (R2) ﬁ }ia (R2) 2 | Coté extérieur de la courbe
. S - [i(Ry) - i(R) Z i

vov utp
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Signaux limites de garage

Pour les troncons avec courbe de raccordement ou changement de rayon, le calcul de S
reléeve d’'un processus itératif.

La surlargeur actuelle en courbe au point d est calculée selon I'une des formules ci-apres,
ey €tant la surlargeur de la courbe suivante:

Avec courbe de raccordement: cote extérieur de la courbe Xq = 2_+:—+Lb d, <e,
coté intérieur de la courbe  X;= ——d <e

Pour les transitions sans cOté extérieur de la courbe Xo=2d,<e,

courbe de raccordement: c6té intérieur de la courbe ;= 1% d <e

L'emplacement du signal limite de garage d étant calculé comme suit:

pour le coté intérieur de la courbe |

pour le coté extérieur de la courbe a

Lb = longueur de la courbe de raccordement

o |l Wi~

Signal limite de garage

26
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Signaux limites de garage

 Siles deux voies sont sans dévers et si une voie est rectiligne, le signal limite de garage peut
étre placé la ou I'entraxe présente les cotes suivantes:

pour gabarit limite A S=295+X(R)=3,10m
pour gabarit limite B S =3,45 + X(R)

 Si des véhicules du gabarit limite OCF A sont gares avec des vehicules du gabatrit limite
OCF B, on peut choisir les entraxes du gabarit limite OCF A si des prescriptions opérationnelles
garantissent que les vehicules du gabarit limite OCF B ne se trouveront pas pres du signal
limite de garage.

vov utpP
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Pause
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Installations de qual

- Les hauteurs de quai doivent étre réalisees de maniere uniforme dans les réseaux ferroviaires
interconnectés et doivent étre adaptées a I'entrée a niveau dans le matériel roulant utilisé. Les
bordures de quai sont disposées aussi pres que possible de I'axe de la voie.

 La hauteur du quai normal est de 350 mm, celle du quai bas de 100 a 180 mm.

« Dans la zone de quais, les PEL OCF A et OCF B présentent les mémes cotes et ne doivent
donc pas étre difféerenciés.

 Les hauteurs de quai sont toujours indiquées dans le systeme d’axes du PEL et ne doivent pas
empiéter dans le gabarit limite.

- La distance entre la bordure de quai et I'axe du PEL correspond a la demi-largeur maximale du
gabarit limite, surlargeur en courbe comprise.

 En pratique, il est souvent préférable d’indiquer les cotes des bordures de quai dans le systeme
d’axes horizontal-vertical. Comme tant le calcul de la largeur x que celui de la hauteur y
dépendent de I'élargissement en courbe, seule la détermination analytique des cotes est
indiquee.

* |l convient de bien distinguer les calculs et I'esthétique.
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Installations de qual

h |quai normal 350 quai bas 100...180
Bordure extérieure

Xa |[1470 cos(t) +e- 180 sin(t) 1400 cos(t) +e, - 50 sin(t)

Va x5 tan(t) + os(D

Bordure intérieure

Xi |1470 cos(t) +e+h sin(t) 1400 cos(t) +e, +h sin(t)

yi |[h-(1470 +e) tan(t)] cos(t)  [[h - (1400 +e,) tan(t)] cos(®) -{(70}+ e - e,) sin(D)

a) Leterme 70 sin (t) + (e - eu ) ne doit étre déduit que s'il est supérieur a (180 - h) cos (t).
b) Deépassement du profilé sur la hauteur 180 mm: 1470 - 1400 = 70

Vergleichs
grosse

h Hauteur du quai [mm] ——
e,e, | Extension de la courbe selon Tableau 6-10 -
t Angle de 4, t = arcsin (u/ 1050) O\F
a Dévers [mm] -~ QLC N

Perron

— -~

Cote extérieur de la courbe
Quai normal

b, = 1470 + e + (h, - 180) tan (t)
Quai bas

b, = 1400 + e, + (h, - 50) tan (t)

30
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Quais de chargement

De par leur fonction, les quais de chargement doivent étre construits le plus pres possible de la
voie. Les voies longeées par de tels quais ne doivent pas étre empruntées par des voitures.

1779+e,; i
e | [1[PRD
| 2800 | § 2 | Abri (voir DE-OCF ad art. 19, DE 19.4, ch. 2.2)
§ R % 3 | Wagon a voie métrique
& & 4 | Wagon a voie normale
e \:\H E eai | Extension de la courbe selon Tableau 6-10
Y
__I__l _____________ S 7 |
Cote en mm

Dimensions en hauteur: dimensions maximales, les tolérances de construction

doivent étre soustraites.
Dimensions en largeur: dimensions minimales, les tolérances de construction

doivent étre ajoutées
Réductions par rapport a la valeur nominale: v = 30 km/h, i = 0 mm, uf < 50 mm
Angle d’inclinaison dd aux oscillations réduit a 10%, précision des mesures sur toutes les hauteurs 10 mm

vov utp
31 Formation RTE sur le profil d’espace libre IR EIERE



Empietements temporaires

On entend par empietements temporaires les installations de chantier construites pour la duree
des travaux et démontées apres leur achevement.

D’une maniere générale, les empietements temporaires peuvent atteindre, voire dépasser, le
gabarit limite des obstacles.

Les empietements temporaires chevauchant le dégagement réduit a la hauteur des fenétres
nécessitent une installation d’avertissement («profil en balai»).

On pourra réduire les cotes de 30 mm pour des empiétements d’'une durée d’'une semaine ou
moins.

Il convient de differencier le cote intérieur de la courbe et le coté extérieur de la courbe pour le
calcul.

Pour les rayons, on corrigera a et i de la surlargeur en courbe e.
Toutes les cotes sont mesurées a partir du rail le plus proche.

32
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Empietements temporaires

1 Plan d’ensemble 2 Coupures

3 Rail 4 Intérieur de la courbe

5 Cote exterieur de la courbe a Déevers

E1, E2 | Empiéetements temporaires

a, i Distance minimale de montage a partir du rail le plus proche

h. h Hauteur maximale de I'encastrement au-dessus du bord supérieur du rail le
ax plus proche

a, i 1-3 | Cote de contrble aux hauteurs correspondantes

Ya, Yi Altitudes de référence pour la comparaison avec h, ou h;

Na = Ya

[
E1 _._.._..J‘.‘ - E2 hs > 1600

|

|

\ \ \\ =]
\x‘\‘ ha 2
oL\ @

[=H

Masse in mm

vov utp
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Empietements temporaires

Exterieur du virage et ligne droite

Intérieur de la courbe

uf * X |a3[mm]| a2[mm] | al[mm]
[mm] | [Mm]| ha<y; ha>va | ha=>1600
0 800 956+e | 1039+e 1239+e
25 955+e | 1044+e 1226+e
50 a) 954+e | 1050+e 1212+e
80 952+e | 1055+e 1195+e
107 949+e | 1059+e 1179+e

u* V I3 [mm] | i2 [mm] | i1 [mm]
[mm] | [mm]| hisy hi=vyi | hi>1600
0 800 954+e | 1018+e| 1218+e
25 976+e | 1127+e| 1318+e
50 b) 999+e | 1234+e| 1417+e
80 1024+e | 1363+e| 1535+e
105 1045+e | 1469+e| 1633+e

a) 800 + a3 tan [arcsin (Uf / 1050)]
b) 800 — i3 tan [arcsin (U / 1050)]

Tableau des cotes minimales des empiétements temporaires du profil d’espace libre OCF A a
partir du rail le plus proche

Réductions par rapport a la valeur nominale: tous les défauts de la voie = 0 mm, U/if = valeurs effectives
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Profil d’espace libre minimal nécessaire a

ferroviaire

« Ce profil est utilisé pour les installations
ferroviaires d’entretien ou des équipements
technigues doivent pouvoir étre approchés
aussi pres que possible des vehicules ou pour
les entreprises industrielles soumises a des
exigences similaires.

* Des signaux de mise en garde jaune-noir
doivent étre mis en place aux endroits ou des
objets empietent sur le PEL ou présentent un
danger pour les personnes.

Réductions par rapport a la valeur nominale:
v =30 km/h, G = 0 mm, tuf = 50 mm, angle
d’inclinaison d{ aux oscillations réduit a 10%

Prescription complementaire dans le cas de voie sans
ballast () reductions supplémentaires: t1 = £ 10 mm,
fU=25mm

4100

I’exploitation

_______

i (1531)

H+4580

| 920+e,, H+4160
" (®70)
i 1577+e,, I

H+3380

911+ | 1838+e,,
873 1801
3400 er3) i (180
- 1581+e o 1795+e,, .
3050 [*T(1550) ~(1775)
!
!
| | 2420
1781+e e 1995+e,, N
(1750) ah (1975)
\ | 1703+e,, //(:::)
e ™
i (1690) /
1603+e,,
| (1590)
20 1. L 1459+e i 1459+e
T (aasy T (4aa)
420 1397+, | 1397+, H+380 420
180 (1385) (1385) rﬁ/ H¥200 140
50 1 - 50

Dimensions en mm
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Profil d’espace libre pour installations a plus de deux rails

* Les profils d’espace libre doivent respecter les deux
écartements. C’est pourquoi on les superpose et
forme une enveloppe autour d’eux.

|l y a lieu d’accorder une attention particuliere aux
zones suivantes:
- objets proches de la voie dans les parties basses
- empietements du systeme de controle de la marche
des trains
- installations de quai
- quais de chargement
- zone de la ligne de contact

SOK

Gleisachse Meterspur

Gleisachse Normalspur

Bereich | Meterspur EBV B

Bereich Il Meterspur EBV B

Bereich | Normalspur

~N[oO|ElWIN =

Bereich Il Normalspur

Die Lichtraumprofile der Normalspur sind im R RTE 20012 aufgefihrt

z

Lo 2175
- S

Masse in mm
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Annexe

 Profils d’espace libre pour la voie métrique selon les DE-OCF

 Voies a trois rails

» Représentation correcte du profil d’'espace libre dans I'étude du projet
« Déterminations analytiques

« Entraxe dans la zone de transition

« Calcul de bordures de quai dans une courbe de raccordement ou un changement de
rayon

 Calcul exact de la valeur spéciale
« Exemples de calcul et tableaux
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Zone du pantographe

Toutes les valeurs, dans la mesure ou elles
ne sont pas variables, doivent étre définies
par les Gl eux-mémes.

La valeur nominale se fonde sur les valeurs
maximales ci-dessous:

fo =150 mm

hf = 5500 mm

ainsi hfo = 5650 mm

uf = 107 mm

Légende
1 Fil de contact a la hauteur nominale
2 PDR

3 Superstructures

LH Hauteur libre des superstructures (LH = hfy + hy + be)

hf Hauteur nominale du fil de contact, conformément aux
DE-OCF ad art. 44, DE 44.c_ch. 5.3.3, lit. f

hfo Position supérieur du fil de contact, hfo = hf + Zi max

Zremax | SOmme des majorations conformément aux DE-OCF ad art. 44, DE 44.¢c,ch. 5222

hg(" | Hauteur de la construction de la ligne de contact

Distance de sécurité électrique conformément aux DE-OCF ad art. 44, DE 44.c, ch. 5.9

be
by (V| Demi-largeur de la construction de Ia ligne de contact

bR Demi-largeur du contour du pantographe (by + 65 [70] (y c. déplacement latéral sous
l'effet d’'une force horizontale ainsi que les tolérances de fixation latérales en fonction de

la hauteur), bw - demi-largeur de I'archet du pantographe

M Dans le systéme d'axes horizontal-vertical (voir aussi figure 8)

< EJ_ . bR-150 [

N

o

350 [3101]

bR

g
|
|
|

——————————
A" h‘h
hf

Les valeurs indiquées sont valables pour des positions supérieures du fil de contact jusqu’ a
5500 mm [valeurs entre crochets valables jusqu’a 5700 mm). Ces valeurs doivent étre redéfinies
lorsque les positions sont plus élevées.

Figure 9 : Espace pour le pantographe et espace pour la ligne de contact aérienne
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Calcul exact de la valeur spéciale
45°% | !

rp'xﬂh L T —
Légende: " e | | T
‘ 1/2 | Point d’attache pour chemin de service ou dégagement d’évacuation | Fom—— Al
Gabarit limite des placements fixes |' | i 4
Espace pour portes ouvertes, y compris espace réduit pour les fenétres ;: | i
Espace pour les dégagements de service / espace pour les fenétres jQ : : By
Espace pour dégagement d’évacuation ,'A* ||I
Réduction posible du dégagement de service du cété opposé a la voie J,X-=~ A
I c,

Distance de protection électrique selon le tableau 5-5
|

@ o, |,

|
i
|
i |
i L =]
H | r r
s : |
i W & ___
M | b
= | ]
o} i
S <o R ]
i | I .
- i '
| L i i |
! B 5 Y | AR, -
_______"_‘I:: :ﬁ — Ml = |
Ty
Ii
vov utp
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Formation RTE sur le profil d’espace libre

Module de consolidation D o el
Voie meétrigue S =

Distribution Entrée en vigueur Versions linguistiques
Entreprses ferroviaires de 'UTP Chaque entreprise de chemin de d.f

(voie métrique) fer définit la date d'entrée en pages
Office fédéral des transports OFT | vigueur de cette réglementation en Nombre de

Extranet UTP / Webshop RTE son sein. xx
(rte.utp.ch)

13h00 — 14h30 Application pratique des bases, RTE chapitre 6
Christoph Lauper / Anthony Monnier
14h30 — 14h45 Pause ST
14h45 — 15h15 Application pratique des bases, RTE chapitre 6 ’
15h15 - 15h30 Exercices
Christoph Lauper / Anthony Monnier
15h30 — 16h00 Questions et tour de table final
Urs Walser

Profil d’espace libre

Dessin 3 la lecture unigue du 17.10.22
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Calcul relatif aux bordures de quai

da
Hauteur de quai: h =350 mm __ ____________
Dévers: 0 =50mm @
Longueur de la courbe de raccordement: Lb =35,00 m
Rayon: 150m — h >180 mm e =167 mm d
Dimensions du véhicule: a =14,00m n=3,00m
da [di®] P Xa® X Xa | ya | x| 1 | Intérieur de la courbe
(s e.e, — —
choisis | i=29=2 dal y _8& 4| selonlesformules du Tableau 2 | Coté extérieur de la courbe
Lb —+n+Lb a+Lb |6-22, e est remplacé par X; ou X;
10 | 7 37 24 1507 350 1494 350
17 | 14 0 63 48 1533 350 1518 350 a) di=da-n
32 | 29 21 119 99 1585 | 382 | 1576 | 318 | p) Iles résultats négatifs sont remplacés par 0
45 | 42 40 167 143 1629 412 1625 289 c) Résultats = e eu sont utilisés avec e eu
pourd,=32etd; =29 (d,-n)m
67 167 1,473 = 1470 + (0,35 - 0,18) tan (t)
g-5029-14) 50 x=—2L 2999 mm X, =gy 32=119 mm
35 14+35 - #3435 H
t = arcsin (i / 1050) - t=arcsin (21 /1050)=1,273 g L 3
I C’)
0.119 | 1. )
x, = (1470 + X,) cos(t) - 180 sin(t) = x, = (1470 + 119) cos 1,273 — 180 sin 1,273 = 1585 mm 473 S 1470 . 0.099
a ! i =21
Perron] | N
= = 1585 tan1,273 + ————— =382 erron
Ya =Xatan(t)+ cos (0 > Ya an cos 1,273 mm
x; = (1470 + X)) cos(t) + hsin(t) = x, = (1470 + 99) cos 1,273 + 350 sin 1,273 = 1576 mm Q 2
S 1.585 \ 1.576 o
y; = [h- (1470 + X;) tan(t)] cos(t) > y;=[350- (1470 +99) tan 1,273] cos 1,273 = 318 mm ”
vov utp
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Calcul de ’'entraxe avec des obstacles fixes

A quelle distance dB; une installation fixe doit-elle faire I'objet d’une étude de projet?
Profil OCF A

Coté intérieur de la courbe
Viax = 100 km/h

U = 80 mm chez obstacle fixe
R =500 m chez obstacle fixe
hg =300 mm hauteur du dégagement de service

dB; = bL;,+e+by

bLi . = COS(t) [bLy, + sin(t) (hg +2000)] > bl = cos(4,37) [1650 + sin(4,37) (300 + 2000)] = 1820 mm
t = arcsin (4 / 1050) - t=arcsin (80/1050)=4,370¢g

Surlargeur en courbe e pour R =500 m, OCF A, h > 180 (tab.6a 10) e =50 mm

b, largeur minimale du dégagement de service pour 60 km/h <v,, ., < 100 km/h (tab. 6 a 13) 0,70 m

max —

dB,;=1,82+0,05+0,7=2,57m horizontal a partir de I'axe de la voie
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Calcul de 'entraxe

Quelle doit étre la taille de I'entraxe a?

Profil OCF B

Vmax = 70km/h

a = 90 mm avec une installation fixe i
R = 250 m avec une installation fixe /
hg = 0 mm hauteur du dégagement de service f

bL;, =1850 mm
bL;, =1800 mm
1 Intérieur de la courbe

H = 535 mm
f = 0mm — —
2 | Coté extérieur de la courbe

a=bl, wyt €&t bp+e, +bl, (w)

Surlargeur en courbe e pour R =250 m, OCF B, h 2 H+100 (tab.6a 10) e, =160 mm
e, =100 mm
bLp. —bL _
lig= sin [arctan (w)] 1050 > lig = sin [arctan (2(1)280_ 5:132(100)] 1050 = 34,86 < i
a=2,00+0,16+1,00+0,10+1,72 =4,98 m

t = arcsin (i / 1050) - t=arcsin (90/1050)=4,917 g
bLgp, - bL . . - . . ,
bLj .y = €OS(t) {bLg, + sin(t) (hg + 2000) - w [2420 - f - cos(t) (hg + 2000)]} - Distance horizontale minimale a partir de I'axe
. 1850 - 1800
bL, )= COS(4 917) {1850 + sin(4 917) (0 + 2000) - === [2420 - 0 - cos(4 917) (0 + 2000)]} = 2000 mm

(2 Gg bL, = cos(t) [bLy, - tan(t) (H+380-)] > bL, = cos(4 917) [1800 - tan(4 917) (535 + 380 - 0)] = 1715 mm
<100 km/h (tab. 6 3 14) 1,00 m

by largeur minimale du dégagement de service pour 60 km/h <v, ., <
vov utp
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Entraxe au signal limite de garage

UE

Sicherheitszeichen

500-B-1:14
R=176 u=41 -25.000- w2 UA  BE R=8833 UE UA
=27 ° R=530 u=22 u=0
: R=530 3
UA
Entraxe au signal limite de garage
S=W1+W2+X(R1)+X(R2)-Y+|U(R1)-U(R2)|Z
- Gabarits limites A/A W=1,60m
- Basculement contre la voie adjacente Y =0,08 m
-U=W1+W2-Y U=3,12m
- Surlargeur en courbe Branche directevar. (R=176 m) X=0,142m é
Branche déviée (R =530 m) X=0,047m R
- Empiétement pour le profil limite A Z=345m
Ui =0,022m < Ua=var.0,041 m
S=3,12 + 0,142 + 0,047 + (0,041 - 0,022) 3,40=3,37 m
44
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Entraxe au signal limite de garage

La détermination exacte du signal limite de garage n’est
possible qu’avec Toporail ou, pour moitié, de manieére

graphique. ¢
5 selon R RTE 22546
b 14,0 Lr=2500+4673-6,41=2326m gt pour BS 500 1:14 = 6,41 m
420 =
UE 432 £ £ / ) .041-0.022) 18.2
R=176 u=41 3740 @?  |p=25.00 u=2z U -4_573EBE U=0.022 + (0.0 0.022) 18.26
Lr=23,26

23.26
d =14+25-5=34

UA e

& 4 - 0.142

=0.037 m

- = 34=0.124<e
14 +Lb 14+25

S=3,12+ 0,124 + 0,047 + (0,037 - 0,022) 3,40=3,34m>3,29m

d=14+25-42=348 = X= 0.142 34.8=0.127<e (1=0.022 + (0.041-0.022)x19.06 =0.038 m
14 +25 23.26

S=3,12+ 0,127 + 0,047 + (0,038 - 0,022) 3,40=3,35m

Signal limite de garage avec S=3,35m

Formation RTE sur le profil d’espace libre
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Controle des empietements

1) A quelle distance de la voie ferrée peut étre construit 'échafaudage de protection de 6,0 m de
haut, qui sera en place pour une durée de deux mois?
Profil OCF A
Coté extérieur de la courbe
Viax = 40 km/h 1)
a =30 mm pour la distance minimale entre échafaudage de protection et rail le plus proche
R =160 m pour la distance minimale entre échafaudage de protection et rail le plus proche @ T
ha =6,00m
2
uf = % - 30 =53 mm selon formule page 34
Surlargeur en courbe e pour R =160 m, OCF A, h> 180 (tab.6 a 10) e =156 mm
avec Uf =53 mm xexact (tab.6a25) x = 800 + (954 + 156) tan(arcsin%) =856 mm selon formule page 66
X =856 mm < h, =6000 mm > 1600 mm 1 Plan d’ensemble 2 Coupures
3 Rail 4 Echafaudage de protection
avec installation d’avertissement (tab. 6 a 25) 5 Clbture
a2 = (1055 - ;85_02.)853 ~ 50) + 1050 + 156 = 1207 mm a = 1,21 m a partir du rail le plus proche uf a3 avec inst. sans inst.
( ) avert. a2 avert. al
sans installation d’avertissement  (tab. 6 a 25) 50 954 + e 1050 + e 1212 +e
80 952 + e 1055 + e 1195 +e
al= (1195 (;31_3)585)3 50) + 1212 + 156 = 1366 mm a = 1,37 m a partir du rail le plus proche
vov utp
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Controle des empietements

2) Quelle peut étre la hauteur d’'une cléture située a 1,2 m de la voie et
installée pour une semaine?

Profil OCF B

Coté intérieur de la courbe

Vimax = 40 km/h

ua =25 mm pour la distance minimale entre cloture et rail le plus proche
R =150 m pour la distance minimale entre cl6ture et rail le plus proche
i3 =1,20m

H =535 mm

f =10 mm

Surlargeur en courbe e; pour R = 150 m, OCF B, h 2 H+100 (tab.6 a 10) e; = 267 mm

Coupures

Echafaudage de protection

1 Plan d’ensemble
pour U =30 mm (tab. 6 a 26) i3= 974+ 267 -30=1211 mm 3 Rail
i2=1397 + 267 - 30 = 1634 mm 5 Clature

pour i =30 mm x exact (tab.6a26) y=695-1211 tan(arcsin%) - 10 =656 mm selon formule page 67

iI3=1211 mm >i3 =1200 mm Cléture a 1,22 m au minimum a partir du rail le plus proche

y = 656 mm Hauteur de la cléture < 0,65 m a partir du PDR du rail le plus proche

25

974 + e 1397 + e

a7

vov utp
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Formation RTE sur le profil d’espace libre
Modules d’approfondissement, voies normale et meétrique

* Transmission de connaissances d’experts sur

les sujets du RTE chapitre 6
 Recherche de solutions
« Application concrete, pierres d’achoppement et
cas particuliers lnr:ervenants:
o ’ : : Thomas Bernet, CFF
. Ei:g%gg (ajel’eclzladse%’ae?(zlrlﬁg::le%n des bases Chef du groupe de travail R RTE 20012

Patrick Brunisholz, CFF
e Jeudi 24 ao(t 2023’ Allresto Membre du groupe de travail R RTE 20012
- Eventuellement jeudi 5 septembre 2023, Allresto Christoph Lauper, RhB
Chef du groupe de travail R RTE 20512
« Pour annoncer votre intérét: de facon spontanée |
. Anthony Monnier, MOB
ou dans le formulaire de feedback Membre du groupe de travail R RTE 20512
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Merci

aux intervenants
pour la préparation et la présentation des sujets!

aux traducteurs et interpretes
pour I'excellente traduction et interpréetation des contributions!

a I'équipe d’organisation de 'lUTP
pour I'image, le son, le repas et les collations!

aux participants
pour votre attention et votre participation active!
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Trois souhaits pour finir

1. Ecouteurs |
Veulillez déposer vos écouteurs a la sortie.

2. Feedback: nous voulons nous ameliorer! _
Le formulaire de feedback vous sera envoyé par e-malil

* ® Vous n’étes pas satisfait(e) =» Dites-le a nous seuls, mais en détail!
- © Vous étes satisfait(e) =» Dites-le nous, mais aussi autour de vous!

3. Profitez de nouer de nouveaux contacts. _
De nombreux experts sont présents aujourd’hui, abordez-les, posez-leur des
questions...

... et bon retour chez vous
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